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UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ

ATA DE REUNIÃO

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE FARMÁCIA DO SETOR DE CIÊNCIAS
DA SAÚDE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, UFPR, REALIZADA NO DIA SEIS DE MARÇO DE
DOIS MIL E VINTE.

 

Às oito horas do dia seis de março de dois mil e vinte, na sala quatorze da sede Botânico do Setor de Ciências da Saúde da
Universidade Federal do Paraná, reuniu-se o Colegiado do Curso de Farmácia, convocado por meio do ofício circular
número 26/2020-CFAR, com a presença dos seus membros docentes, professores Dayane Alberton, Fernando Issamu
Tabushi, Luiza Helena Gremski, Miguel Daniel Noseda, Luciano Felício Fernandes, Aleksander Roberto Zampronio, Valéria
Maria Munhoz Sperandio Roxo, Clarice Dias Britto do Amaral, Ricardo Wagner, Maria Madalena Gabriel, Karina Bettega
Felipe, Astrid Wiens Souza, Debora Brand, Thalita Gilda Santos, Helena Hiemisch Lobo Borba, Maria Luiza Drechsel
Fávero, Roberto Pontarolo, Deise Prehs Montrucchio, Thaís Martins Guimarães de Francisco, Allan Kardec de Lima, Yanna
Dantas Rattmann, Cristiane da Silva Paula de Oliveira e dos membros discentes Raphael Lucas Meloni Revay, Samuel
Henrique Witt, Mariana Cruzetta de Carvalho, Ana Carolina Cardoso Gomes Marcelino, Carolina Rempel Mendes
Francisco, Caroline Volpe da Cruz, sob a Presidência da professora Nilce Nazareno da Fonte, Coordenadora do Curso, os
quais assinaram livro de registro de presença. Os professores Glaucio Valdameri, Simone Benghi Pinto, Rafael Luiz Pereira,
Anita Nishiyama e Andréa Emília Marques Stinghen justificaram ausência. Havendo quórum, a senhora Coordenadora deu
as boas-vindas a todos e em seguida iniciou a reunião. PAUTA ÚNICA: 1 - REFORMULAÇÃO CURRICULAR: foi
dada continuidade à análise da proposta de reformulação curricular elaborada pelo Núcleo Docente Estruturante (NDE),
encaminhada junto com a convocatória para reunião ordinária de quatorze de fevereiro, apreciada também nas reuniões
realizadas nos dias dezoito e vinte de fevereiro. 1.1 - GRADE DE DISCIPLINAS E PERIODIZAÇÃO: a Coordenadora
abriu a discussão para apreciação da planilha encaminhada junto com a convocatória contendo a proposta de grade de
disciplinas obrigatórias com as respectivas cargas horárias e periodização recomendada, refeita pelo NDE a partir das
solicitações apresentadas na reunião extraordinária do Colegiado realizada em vinte de fevereiro passado. A periodização
recomendada foi analisada período a período, com grande discussão, sendo feitas diversas alterações na proposta original
das disciplinas em relação aos períodos. O professor Ricardo Wagner apresentou solicitação do Departamento de Análises
Clínicas de fusão das disciplinas de Hematologia, ficando no quarto período. A professora Ana Luísa Lacava Lordello,
convidada na reunião, solicitou o registro em ata, em nome do Departamento de Química, que apesar de perceber nas
discussões que a proposta de periodização encaminhada é, entre as possíveis opções, a melhor para o Curso, ainda assim não
é a mais adequada sob o ponto de vista dos conhecimentos trabalhados pelo seu Departamento. Colocado em regime de
votação, com estas alterações e manifestação, a grade horária proposta foi aprovada por unanimidade. 1.2 - ESTÁGIOS
FINAIS:  1.2.1 - Quanto às disciplinas de estágio final: a partir da proposta aprovada em dezoito de fevereiro da oferta de
cinco áreas para realização do estágio final de seiscentas horas (Análises Clínicas, Farmácia, Indústria, Sistema Único de
Saúde e Pesquisa) em que cada estudante deverá obrigatoriamente passar por pelo menos duas áreas, a Coordenadora propôs
alterar o texto do documento encaminhado de “Para a operacionalização desta estratégia, cada área de estágio deverá ofertar
três disciplinas obrigatórias, com duzentas horas cada” para: “Para a operacionalização desta estratégia, cada área de estágio
deverá ofertar duas disciplinas obrigatórias, com duzentas horas e quatrocentas horas respectivamente”. Em regime de
votação, o texto proposto foi aprovado por unanimidade. 1.2.2 - Quanto à periodização dos estágios finais: a
Coordenadora solicitou alteração do texto do documento original sobre a periodização dos estágios finais, em atenção à
discussão havida no dia dezoito de fevereiro, mudando de “Os estágios finais serão realizados no décimo período do Curso,
após cumpridas todas as demais atividades obrigatórias do currículo” para “Os estágios finais serão realizados
preferencialmente no décimo período do Curso, podendo ser adiantados desde que cumpridos os pré-requisitos estabelecidos
para cada um”. Colocado em regime de votação o novo texto foi aprovado por unanimidade. 1.2.3 - Quanto à
regulamentação do estágio final em pesquisa: a Coordenadora apresentou o documento elaborado em reunião conjunta do
NDE com a Comissão Orientadora de Estágios (COE) sobre o estágio final em pesquisa, realizada em vinte e oito de
fevereiro. A proposição unânime dos participantes da reunião foi que o estágio final em pesquisa poderá ser realizado em
dois cenários de prática: empresas de pesquisa externas à UFPR e unidades internas da UFPR, desde que constituídas como
pessoas jurídicas e que possuam em seu quadro, profissional da área registrado em Conselho de Classe para atuar como
supervisor. Como justificativa foi considerado o cumprimento da Lei 11.788, em seu artigo primeiro, que estabelece que
“Estágio é ato educativo escolar supervisionado, desenvolvido no ambiente de trabalho (...)”. Foram apresentados os
seguintes argumentos discutidos na citada reunião: “consideramos que o previsto em lei pretende garantir o enriquecimento
da formação por meio de vivências externas. O estudante perde muito ficando limitado aqui; consideramos que o estágio
realizado em ambiente de trabalho proporciona outros aspectos da formação acadêmica, como a vivência com demais
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profissionais de diferentes níveis, desde os de apoio até os de chefia, o que envolve o desenvolvimento de habilidades e
atitudes relacionados à liderança, hierarquia, desenvolvimento interpessoal entre outros; consideramos que os cenários de
prática propostos representam locais mais apropriados para realização de estágio final, inclusive pelas demandas reais e não
simuladas de trabalho”. Quanto à possibilidade de realização desse estágio em laboratórios da Universidade, foi considerada
a Resolução 46/10-CEPE em seus artigos sétimo e nono, que abordam a responsabilidade da orientação do estágio e a
formação e experiência profissional do orientador. Foi considerada também a Resolução 6/2017 que institui as Diretrizes
Curriculares Nacionais em Farmácia (DCNF), artigo oitavo, parágrafo sexto, que estabelece que “Os estágios devem ser
desenvolvidos sob orientação de docente farmacêutico, com supervisão local, realizada por profissional com formação
superior e com competência na área do estágio”. Sobre esse aspecto foram elencados os seguintes argumentos:
“consideramos que, sendo o estágio em pesquisa, não há servidores técnico-administrativos que atendam os critérios para
exercerem a função de supervisores; consideramos que, caso a supervisão seja realizada por professor, esta atividade não
poderá ser considerada como atividade de ensino com pontuação pela sua carga horária, visto que tal pontuação cabe ao
professor orientador; consideramos difícil a definição de critérios para a caracterização dos laboratórios de aula / pesquisa
como ‘unidade concedente’ de estágio”. Foram ainda apresentadas as seguintes considerações complementares: “avaliamos
que a realização de estágio profissionalizante em pesquisa, nos laboratórios de aula / pesquisa da UFPR, constitui em risco
de continuidade de algo já desenvolvido como IC (iniciação científica), seja com o próprio orientador, seja dentro do mesmo
grupo ou com o mesmo tema, empobrecendo a formação acadêmica; consideramos que a importante formação em pesquisa
já é incentivada e proporcionada aos acadêmicos por meio de projetos de IC, inclusive com bolsas ou mesmo de forma
voluntária; consideramos que o estágio profissionalizante não tem o objetivo de preparar ou estar vinculado à formação em
pós-graduação. A IC já tem este propósito”. Foi aberta à discussão e colocado em regime de votação, sendo a proposta
aprovada por unanimidade. 1.3 - TCC - TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO: foi relembrado que de acordo com
as DCNF, artigo nono, é recomendável a elaboração do Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) pelos estudantes e que ao se
optar pelo TCC, esse deve ser regulamentado. O tema foi amplamente discutido quanto à obrigatoriedade ou não da
realização do TCC, tendo sido colocado em votação em duas etapas. Na primeira etapa foi votada a oferta da disciplina de
TCC como obrigatória, tendo recebido um voto favorável e vinte e um votos contrários. Na segunda etapa foi votada a oferta
da disciplina de TCC como optativa, tendo recebido dezesseis votos favoráveis e seis votos contrários. Foi aprovada por
unanimidade a recomendação de inclusão no regulamento dos estágios da obrigatoriedade de elaboração de relatório com
defesa perante banca, visto que essa experiência não será vivida por todos os estudantes por meio do TCC. Na sequência a
Coordenadora apresentou rapidamente o compilado contendo o resumo das deliberações havidas em diversas reuniões do
colegiado em dois mil e dezoito estabelecendo os principais pontos para embasamento do regulamento do TCC, que será
apreciado em detalhes em próxima reunião. 1.4 - DELIBERAÇÃO PELA ABERTURA OFICIAL DO PROCESSO:
com a finalização da análise e deliberação de todos os itens presentes na estrutura geral proposta pelo NDE para o novo
currículo do Curso de Farmácia (documento anexo à presente ata), a Coordenadora colocou em votação a abertura oficial do
processo de reformulação curricular, tendo sido aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a senhora
Coordenadora agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, da qual foi lavrada a presente ata que, depois de
lida e aprovada, será assinada pelos presentes.

 

 

 

ANEXO DA ATA DO COLEGIADO DO CURSO DE FARMÁCIA DE 6 DE MARÇO DE 2020 – REFORMULAÇÃO
CURRICULAR – PPC estrutura básica

 

1          PRINCÍPIOS NORTEADORES

- Atendimento às DCNF (Resolução no 06 do Ministério da Educação, de 19 de outubro de 2017, que institui as Diretrizes
Curriculares Nacionais do Curso de Farmácia):

 

            - Carga Horária (CH) total do Curso = 4540 h, representando um acréscimo de 13,5% no indicado nas DCNF.

Art. 7º, § 1º: estabelece que “o curso de graduação em Farmácia terá carga horária referencial de 4.000 (quatro mil)
horas”;

 

            - Eixos de formação: cuidado em saúde 50%; tecnologia e inovação em saúde 40%; gestão em saúde 10%.

Art. 5º: determina que “a formação deve estar estruturada nos seguintes eixos:

I - Cuidado em Saúde;
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II - Tecnologia e Inovação em Saúde;

III - Gestão em Saúde”.

 

Art. 7º, § 2º: determina que “a carga horária do curso, excetuando-se o estágio curricular e as atividades complementares,
deve ser distribuída da seguinte forma:

I – 50% no eixo cuidado em saúde;

II – 40% no eixo tecnologia e inovação em saúde;

III – 10% no eixo gestão em saúde”.

 

            - Áreas do conhecimento: cumprimento do desenvolvimento das 5 áreas: Ciências Humanas e Sociais Aplicadas;
Ciências Exatas; Ciências Biológicas; Ciências da Saúde; Ciências Farmacêuticas.

Art. 6º, parágrafo único, incisos de I a V (que estabelecem as áreas);

Art. 7º, § 3º: prevê que “os conteúdos em Ciências Farmacêuticas devem corresponder, no mínimo, a 50% (cinquenta por
cento) da carga horária do curso, excetuando o estágio curricular obrigatório”.

 

            - Estágios: 975 h em cenários de prática, correspondendo a 21,5% do Curso, realizados por meio de disciplinas
próprias de estágios (900 h = 19,8%) e disciplinas de práticas específicas (75 h) na Farmácia Escola (FESC) e no
Laboratório Clínico Escola (LEAC).

Art. 8º, § 3º: estabelece que “os estágios curriculares devem corresponder, no mínimo, a 20% (vinte por cento) da carga
horária total do Curso de Graduação em Farmácia e serem desenvolvidos conforme os percentuais estabelecidos abaixo,
em cenários de prática relacionados a:

I - fármacos, cosméticos, medicamentos e assistência farmacêutica: 60% (sessenta por cento);

II - análises clínicas, genéticas e toxicológicas e alimento: 30% (trinta por cento);

III - especificidades institucionais e regionais: 10% (dez por cento).

 

 

- Atividades Formativas / Complementares: 100 h, correspondendo a 2,2% do Curso.

Art. 10, § 2º: determina que “as atividades complementares devem corresponder, no máximo, a 3% (três por cento) da carga
horária total do curso”;

 

 

- Atendimento às Diretrizes para a Extensão (Resolução CNE/MEC no 07, de 18 de dezembro de 2018, que estabelece as
Diretrizes para a Extensão na Educação Superior Brasileira): proposta de 450 h, distribuídas em disciplinas (360 h) e em
atividades específicas de extensão (90 h).

 

Art. 4º das Diretrizes para a Extensão, determina que “as atividades de extensão devem compor, no mínimo, 10% (dez por
cento) do total da carga horária curricular estudantil dos cursos de graduação, as quais deverão fazer parte da matriz
curricular dos cursos”.

 

2          PANORAMA GERAL
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ESTRUTURA APROVADA

Disciplinas obrigatórias 3300 h

Atividades formativas 100 h

Estágios obrigatórios 900 h

Disciplinas optativas 150 h

Extensão 90 h

TOTAL 4540 h

 

 

3          ESTRATÉGIAS DE FORMAÇÃO POR MEIO DE CENÁRIOS DE PRÁTICA PROFISSIONAL

 

- Considerando 4 áreas para formação em práticas profissionais:

 

  ATIVIDADE OBRIGATÓRIA
ATIVIDADE e CH
OBRIGATÓRIA,

ÁREA OPCIONAL

SUS Estágios Intermediários (60 h) Estágio final

ANÁLISES
CLÍNICAS

Disciplina de Práticas Específicas LEAC* (45
h) Estágio final

FARMÁCIA Disciplina de Práticas Específicas FESC** (30
h) + Estágios Intermediários Estágio final

INDÚSTRIA Disciplina de Campo Extensionista –
Vivências do Farmacêutico na Indústria (45 h) Estágio final

* LEAC = Laboratório Clínico Escola

**FESC = Farmácia Escola

Esta estratégia de formação em cenários de prática possibilita que cada estudante passe obrigatoriamente por todas as 4 áreas
profissionalizantes, notadamente nos períodos intermediários do Curso, atendendo a formação generalista exigida, e que
tenha flexibilidade na escolha da(s) área(s) em que realizará seu estágio final.

Ao final o estudante terá passado por 75 h de atividades em práticas específicas (nas unidades-escola do Curso), com
orientação direta, 45 h de atividades de campo e 900 h de estágios externos à UFPR, com orientação semi-direta ou indireta.
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- Estágios obrigatórios, externos à UFPR – 900 h:

- estágios intermediários = 300 h:

                        - 60 h SUS

                        - 240 h FARMÁCIA (120 h dispensação + 120 h manipulação)

 

- estágios finais = 600 h,

Os estágios finais serão realizados preferencialmente no 10º período do Curso, podendo ser adiantados desde que cumpridos
os pré-requisitos estabelecidos para cada um. De caráter flexível, serão realizados por meio de disciplinas obrigatórias, em
que a/o estudante poderá compor livremente entre as 5 (cinco) áreas de estágio (ANÁLISES CLÍNICAS, FARMÁCIA,
INDÚSTRIA, SUS, PESQUISA). A/o estudante, ao cumprir a totalidade de sua carga horaria de estágio final, deverá
obrigatoriamente passar por pelo menos 2 (duas) áreas.

200 horas

(AC ou FAR ou IND ou SUS ou PESQ)

400 horas

(AC ou FAR ou IND ou SUS ou PESQ)

 

Para a operacionalização desta estratégia, cada área de estágio deverá ofertar 2 (duas) disciplinas obrigatórias, I e II, de 200
horas e de 400 horas respectivamente.

                        - estágio AC: discip. I e II

                        - estágio FAR: discip. I e II

                        - estágio IND: discip. I e II

                        - estágio SUS: discip. I e II

                        - estágio em PESQUISA: discip. I e II

 

O estágio final em pesquisa poderá ser realizado em 2 (dois) cenários de prática:

            a)         empresas de pesquisa externas à UFPR.

            b)         unidades internas da UFPR, desde que constituídas como pessoas jurídicas e que possuam em seu quadro,
profissional da área registrado em Conselho de Classe para atuar como supervisor.

 

Serão ofertadas disciplinas optativas de estágios, nas mesmas áreas, possibilitando aos estudantes realizar horas
complementares de estágios, conforme sua preferência.

4          ESTRATÉGIAS DE FORMAÇÃO POR MEIO DA EXTENSÃO

 

Para atendimento da exigência nacional, ainda não regulamentada na UFPR, são propostas 450 h (10 % da CH total do
curso) em Extensão

            - 360 h em disciplinas obrigatórias (40 h / período, distribuídas ao longo de 9 períodos) ou em disciplinas optativas
extensionistas;

            - 90 h em projetos, organização de cursos ou eventos.

 

            Para o atingimento desta estratégia, 360 h de atividades extensionistas deverão ser ofertadas em diversas disciplinas
obrigatórias ao longo do curso, como parte integrante de seu conteúdo, devidamente registradas nas fichas 1 e 2. Em cada



05/10/2021 20:29 SEI/UFPR - 3187314 - Ata de Reunião

https://sei.ufpr.br/sei/web/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=3442999&infra_sist… 6/14

período do 1º ao 9º, deverão ser ofertadas em média 40 h nesta modalidade.

Deverão ser ofertadas também disciplinas integralmente extensionistas, por exemplo, Vivências do Farmacêutico na
Indústria.

Para o cumprimento da totalidade da carga horária em extensão cada estudante deverá participar ao mínimo de 90 h em
atividades de extensão como projetos, organização de cursos ou eventos. 

 

 

5          ESTRATÉGIAS DE FORMAÇÃO POR MEIO DE DISCIPLINAS OBRIGATÓRIAS

 

            Foram aprovadas 3300 h em disciplinas obrigatórias, por meio das quais os estudantes irão adquirir conhecimentos e
desenvolver habilidades e atitudes necessários ao profissional farmacêutico. Visando a melhoria no aprendizado, a estrutura
de disciplinas obrigatórias está estruturada de forma a que os conteúdos estejam nucleados por proximidade, favorecendo a
complementação de conhecimentos dentro de um mesmo período ou em períodos subsequentes. A distribuição dos núcleos
ao longo do curso obedece a construção gradativa do conhecimento e a lógica necessária para a formação do profissional.

 

1º ao 3º períodos

- núcleos químico e biológico, que se caracterizam por disciplinas formadoras do conhecimento em:

            - química básica + estrutura e funcionamento do organismo humano;

            - química aplicada às ciências farmacêuticas + fisiopatologia humana;

 

obs.: neste ciclo houve o cuidado em prever primeiro o conhecimento básico, seguido dos mecanismos de ação necessários
para aplicação da química, principalmente orgânica, nas ciências biológicas.

 

4º e 5º períodos

- núcleo das análises clínicas e toxicológicas (pela proximidade do núcleo das ciências biológicas). Este núcleo se
caracteriza por disciplinas formadoras do conhecimento em análises laboratoriais para o diagnóstico, monitoramento,
prognóstico e rastreamento de processos fisiológicos e patológicos;

- início do núcleo da farmácia. Este núcleo se caracteriza por disciplinas formadoras do conhecimento em:

            - operações e processos de controle e produção de produtos magistrais e oficinais;

            - cuidado em saúde na perspectiva farmacêutica;

 

- início do núcleo da saúde coletiva. Este núcleo se caracteriza por disciplinas formadoras do conhecimento em
epidemiologia, determinação social do processo saúde-doença, organização do sistema de saúde e políticas públicas.

 

- início das práticas específicas profissionalizantes.

 

6º e 7º períodos

- aprofundamento dos núcleos de farmácia (com inovação na área do cuidado) e de saúde coletiva;

 

- estágios intermediários e práticas específicas profissionalizantes.
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8º e 9º períodos

- núcleo das tecnologias de produção. Este núcleo se caracteriza por disciplinas formadoras do conhecimento em pesquisa e
desenvolvimento, operações e processos para a produção e garantia da qualidade de produtos para a saúde em escala
industrial.

 

- finalização dos núcleos de farmácia e de saúde coletiva.

 

10º período

- estágios finais.

 

PERIODIZAÇÃO RECOMENDADA (disciplinas obrigatórias, incluindo as de estágios):

               

               

NOME

C.H.  

total padrao laborat campo p
espec estag orient  

                 

1º PERIODO                

Anatomia Geral 45 15 30          

Biologia Celular  (Citologia) 45 15 30          

Botânica Aplicada à Farmácia 30   30          

Fundamentos de Química Orgânica 30 30            

Introdução à Profissão Farmacêutica 15 15            

Metodologia Científica 15 15            

Métodos Físicos Aplicados à Farmácia 30   30          

Química Geral  30 30            

Química Geral Experimental 30   30          
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  270              

2º PERIODO                

Biologia Celular (Histologia) 45 15 30          

Bioquímica Celular 60 30 30          

Fundamentos de Físico-Química 60 30 30          

Fundamentos de Genética 30 30            

Imunologia Básica 45 45            

Mecanismos de Reações Orgânicas 60 60            

Parasitologia Básica 45 15 30          

Química Inorgânica 30 30            

Química Orgânica Experimental 30   30          

  405              

3º PERIODO                

Bioquímica Animal 45 30 15          

Espectroscopia 30 30            

Fisiologia Humana 75 60 15          

Fundamentos de Química Analítica 60 30 30          

Microbiologia Básica 60 30 30          

Patologia Geral 30 30            

Produtos e Procedimentos Farmacêuticos 30   30          

Síntese de Fármacos 75 30 45          

  405              

4º PERIODO                
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Bacteriologia Clínica 75 15 60          

Bioquímica Clínica I 45 15 30          

Epidemiologia 30 30            

Farmacologia I 60 60            

Farmacotécnica I 60 30 30          

Hematologia  90 30 60          

Imunologia Clínica 60 30 30          

Micologia Clinica 45 15 30          

  465              

5º PERIODO                

Bioquímica Clínica II 45 15 30          

Citologia Clínica e Líquidos Biológicos 45 15 30          

Farmacognosia 90 30 60          

Farmacologia II 60 60            

Farmacotécnica II 75 15 60          

Gestão da Assistência Farmacêutica 30 30            

Introdução à Toxicologia 15 15            

Parasitologia Clínica 60 15 45          

Virologia 30 30            

  450              

 

 

 

6º PERIODO
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Cuidado Farmacêutico I 60 30 30          

Deontologia e Legislação Farmacêutica 45 15 30          

Farmacotécnica Homeopática 60 30 30          

Farmacoterapia I 30 30            

Políticas Públicas de Saúde 45 13 30          

Práticas Específicas - FESC 30       30      

Práticas Específicas - LEAC 45       45      

Química Medicinal 60 30 30          

Toxicologia Clínica 75 15 60          

  450              

7º PERIODO                

Estágio em Farmácia 240         240    

Estágio no SUS 60         60    

Farmácia Hospitalar 60 30 30          

Farmacoterapia II 30 30            

Física Industrial 30 30            

  420              

8º PERIODO                

Cuidado Farmacêutico II 60 30 30          

Biotecnologia Farmacêutica 75 30 45          

Bromatologia 60 15 45          

Fitoquímica 45   45          

Métodos Instrument de Anál Farmacêutic 30   30          
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Sistemas da Qualidade 30 30            

Tecnologia Farmacêutica 75 30 45          

Vigilância em Saúde 60 30 30          

  435              

9º PERIODO                

Administração Farmacêutica 30 30            

Controle de Qualidade Biológico 45 15 30          

Controle de Qualidade Físico-Químico 75 30 45          

Radiofármacos 30 30            

Tecnologia de Alimentos 60 30 30          

Tecnologia de Cosméticos 60 15 45          

  300              

10º PERIODO                

Estágios profissionalizantes 600         600    

  600            

                               

 

 

 

6          TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO

 

Resolução 6/2017-CNE, que institui as DNCF:

Art. 9º É recomendável a elaboração do Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) pelos estudantes, sendo esse realizado sob
orientação de docente da IES, em conformidade com sua área de atuação específica, atendendo à regulamentação por ela
definida.

 

Parágrafo único. Ao se optar pelo TCC, esse deve ser regulamentado, considerando, em uma análise sistêmica e global, os
aspectos de carga horária, formas de apresentação, orientação e coordenação.
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            O Trabalho de Conclusão de Curso poderá ser realizado mediante disciplina optativa.

 

            Como meio de proporcionar a formação na elaboração e apresentação de trabalho técnico-científico, será obrigatória
a elaboração e defesa perante banca dos relatórios finais de estágio.   
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